                                            Хаттама  №
[bookmark: _GoBack] «Ш.Уалиханов атындағы жалпы білім беретін мектеп» КММ   8-11 сынып оқушылары арасында» жиналыс  болып өтті .
                                                                                        27.09.2023 ж 
                                                                                     Қатысуға тиісті: 70
                                                                                      Қатысқаны: 60 
                                            Күн тәртібінде: 
    1. «Кәмелетке толмағандарға қатысты және  құқық бұзушылықтың алдын алу » тақырыбында  баяндама  (Н.Ерман)
   2. «Жол көлік оқиғаларының алдын алу» тақырыбында әңгіме ( инспектор)
    3.«Ерте жүктіліктің  ертеңі қандай?»  тақырыбында бейнеролик
 ( Н.Ерман, Г.Мугалбекова )
                                         Тыңдалды: 
             1-мәселе бойынша  инспекторы  Н.Ерман -
               Кәмелетке толмағандарға қатысты және кәмелетке толмағандардың қатсыуымен орын алатын әкімшілік, қылмыстың құқық бұзушылықтардың   алдын алу мақсатында баяндама  оқылды. Онда кәмелетке толмағандардың құқықтық бұзушылығын  болдырмау мақсатында түсіндірме жұмыстары айтылды. 
    Сонымен   қатар,мектеп инспекторы Н.Ерман тарапынан Түркістан облысы аумағында орын алып жатқан,  қылмыстың және құқық бұзушылықтарды  атап өтті. Оқушыларды қылмысқа бармаудың және тәртіпсіздікке бой алдырмауын ескертіп өтті. Онда сабаққа себепсіз келмеу, мектеп формасын сақтау, кешкілік уақытта көшеде жүрмеу, ұялы телефонды ұстамау және мектеп ережесіне бағыну керектігін басты назарды ұстау керектігін қатаң ескертті. 
   Г.Мұғалбекова педагог-психолог  Мектепте 8-11 сынып аралығында 60 оқушы бар .Жылдық жоспар жасалынған.Кәмелетке томағандар арасындағы құқық бұзушылықтың алдын –алу жоспары жасалынған,осы жоспарға сәйкес мектеп ережесі, және психологиялық қызметті жүзеге асыру мақсатында диагностикалық талдау,білім алушылардың қарым-қатынасын реттеу жалпы мектеп өміріне бейімделуіне жұмыстар жүргізді.Атап айтсақ, сабаққа кешікпеу,сабақтан себепсіз қалмау, тәртіпсіздікке бой алдырмау жұмыстарына рейд жасап талдап отырамыз. 
Жол көлік оқиғалары туралы оқушыларға түсіндірме жұмыстары жүргізіліп, ойларын тыңдап   талқыланды. Сонымен қатар ерте жүктіліктің алдын алу мақсатында  қызға қырық .үйден тиым деген  мақал сөзді қыздарға жеткізіп,ой  бөлісті.  

      Қаулы: 
1. Кәмелетке толмағандардың инспекторының баяндамасы ескерілсін.  
2. Құқық бұзушылықтың алдын алуға сынып жетекші ата- ананың педагог- психологтың,тәрбие ісі жөніндегі орынбасарарларының  жауапкершілігі арттырылсын.
  
   
